
Мар’яна Ябчанка 

Студентка магістратури спеціальності ПВШ 

(Наук.кер. – д.пед.н., проф. І.В.Стражнікова) 
 

ВИДИ ТА ФОРМИ НАУКОВО-ДОСЛІДНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ ВНЗ 
 

НДР змінює зміст поняття «спеціаліст вищої кваліфікації» і, як наслідок, 

характер і зміст навчальної праці студентів. Навчальна праця починає 

перетворюватись у навчально-наукову працю на основі органічного поєднання 

навчального процесу з науково-дослідною роботою студентів. 

З урахуванням характеру навчального процесу у вузах науково-дослідна 

робота студентів може здійснюватись в різних формах. Широкий діапазон форм 

організації має велике значення для створення у вузі атмосфери творчості та 

широкого залучення студентської молоді до наукових досліджень. 

Форми і методи залучення студентів до наукової творчості умовно 

поділяються на науково-дослідну роботу, що включається в навчальний процес, 

проводиться в навчальний час у відповідності з навчальними планами і, таким 

чином, є одним з обов’язкових елементів всієї системи підготовки спеціалістів, 

та науково-дослідну роботу, що виконується студентами в позанавчальний час 

(див.рис.1). 

До науково-дослідної роботи студенти залучаються з першого дня 

навчання. Однак, активне їх залучення починається з часу надходження на 

випускаючу кафедру, тобто з семестру, коли кафедри починають читати перші 

дисципліни по обраній студентами спеціальності. Найбільш активно науково-

дослідна робота студентів проводиться в наступних семестрах. При цьому 

обсяг окремих видів науково-дослідної роботи студентів та ступінь їх 

ускладнення зростають в міру становлення майбутнього спеціаліста - від 

вивчення загальнометодологічної дисципліни «Основи наукових досліджень» 

до підготовки, написання та захисту дипломної роботи. 

Основний напрям у розвитку студентської науки - дедалі ширше 

впровадження елементів наукових досліджень в навчальний процес. Поєднання 

наукового пошуку студента з його навчанням взаємно збагачує обидва процеси, 

бо знання, здобуті у творчих пошуках, особливо цінні. 

Виконання студентами науково-дослідних робіт передбачає вивчення 

основ наукових досліджень, зокрема поняття науки, методики наукового 

дослідження та наукової організації праці при його виконанні, самостійної 

роботи з літературою, обробки експериментальних даних. Після вивчення курсу 

«Основи наукових досліджень» студенти використовують отримані знання в 

сфері методики наукового дослідження при виконанні практичних занять по 

спеціальних дисциплінах та на семінарах. 

 



 
Рис.1. Класифікація форм організації науково-дослідної роботи студентів у вузі 

 

Навчально-дослідна робота виконується у відведений розкладом занять 

навчальний час по спеціальному завданню в обов’язковому порядку кожним 

студентом під керівництвом викладача - наукового керівника. Основним 

завданням навчально-дослідної роботи є набуття студентами навичок 

самостійної теоретичної та експериментальної роботи, ознайомлення з 

реальними умовами праці в лабораторії, в науковому колективі. Основними 

елементами навчально-дослідної роботи виступають: науково-дослідна робота 

на лабораторних заняттях; науково-дослідна робота на семінарських заняттях; 

написання курсових та дипломних робіт; робота студентів за індивідуальним 

планом навчання. Тема роботи та обсяг завдань визначаються індивідуально. 

Кафедра, яка включає в свій навчальний план навчально-дослідну роботу, 

попередньо розробляє тематику досліджень, забезпечує її науковими 

керівниками, готує методичну документацію, рекомендації по вивченню 

спеціальної літератури. 

Головний склад керівників навчально-дослідною роботою становлять 

викладачі, що активно ведуть наукову роботу, а також наукові співробітники та 

аспіранти. 

Перспективним напрямом організації навчально-дослідної роботи є 

створення у вищих навчальних закладах навчально-наукових лабораторій, в 
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яких ведуться наукові дослідження та одночасно організується науково-

дослідна робота студентів. 

Важливою формою науково-дослідної роботи студентів, що включена до 

навчального процесу, є впровадження елементів творчості в практичні заняття. 

При виконанні таких робіт студент самостійно складає план досліджень, 

підбирає необхідну літературу, здійснює математичну обробку і аналіз 

результатів експерименту, оформлює науковий звіт. Перед студентами на таких 

заняттях ставляться проблемні ситуації, які вимагають пошуку оптимального 

рішення. Студенти самостійно розробляють варіанти таких рішень та 

обґрунтовують вибір найкращого з них. Пріоритетною в навчальному процесі 

повинна стати діалогова форма занять, яка сприяє формуванню навичок 

колективної творчості, організація спілкування по типу проблемних лекцій, 

спільно-послідовне спілкування по типу «круглого столу», полемічне 

спілкування по типу телевізійних передач, ділове спілкування по типу ділової 

гри. Практикуються також індивідуальні домашні завдання з елементами 

наукового пошуку. 

Формою, що поєднує навчальну і дослідну роботу студентів, є 

проведення спеціальних наукових семінарів при кафедрах. Підготовка семінару 

організується так, щоб протягом семестру кожен студент міг виступити на 

ньому з доповіддю чи повідомленням, присвяченим підсумкам виконаного 

дослідження. Діяльність семінарів починається з підготовки студентами 

старших курсів спеціальних наукових доповідей на основі виробничого 

матеріалу. Проведення наукового семінару передбачає поглиблене вивчення 

проблем, що цікавлять студентів. На семінарах кожен студент виступає з 

виконаною під керівництвом викладача доповіддю по науково-дослідній роботі, 

захищає свої висновки і пропозиції, отримані в результаті проведеного 

дослідження. Доповідь рецензують студенти, в її обговоренні приймають 

участь, як правило, два опоненти з числа учасників семінару. Опоненти 

попередньо знайомляться з доповіддю, вивчають літературу по темі доповіді та 

при обговоренні дають їй розгорнуту оцінку; в обговоренні доповіді приймають 

участь всі учасники наукового семінару. Керує студентським науковим 

семінаром завідуючий кафедрою або викладач, що активно веде наукові 

дослідження. 

Робота над конкретними темами науково-дослідного характеру 

проводиться в декілька етапів у спеціально відведений час. На першому етапі 

складаються огляди та реферуються літературні джерела по обраній темі. Це 

найбільш проста форма науково-дослідної роботи студентів. Вона, як правило, 

передує більш поглибленій науковій роботі студента, однак, на перших курсах 

може носити і самостійний характер. Така форма науково-дослідної 

студентської роботи завершується підготовленим літературним рефератом по 

обраній темі. 

Робота над наявною літературою та іншими джерелами інформації є 

первинним науковим пошуком. Починаючи наукову розробку, студент 

зобов’язаний ознайомитись зі станом інформації по даному питанню, врахувати 

та максимально використати проведені раніше дослідження. В процесі 



підготовки оглядів та реферування студенти складають бібліографічний перелік 

використаної літератури по темі дослідження. 

У курсових роботах із загальнотеоретичних та спеціальних дисциплін 

закріплюються елементи науково-дослідної роботи студентів у вигляді 

наукового пошуку; складається огляд літератури та розробляються пропозиції, 

що містять елементи новизни з теми роботи; використовуються різноманітні 

методи дослідження, узагальнюється передовий досвід; оптимізуються 

пропозиції з використанням педагогічних критеріїв, направлених на 

підвищення ефективності і якості роботи. Тема курсової роботи повинна 

відповідати науковим інтересам виконавця, що є необхідною умовою творчого 

підходу до неї. 

Дипломна робота студента повинна носити дослідний характер, тому 

якість її підготовки в значній мірі залежить від рівня використання елементів 

дослідного пошуку, передбаченого всіма видами науково-дослідної роботи 

студентів за весь період навчання. В дипломній роботі практично перевіряється 

здатність та підготовленість студента теоретично осмислити актуальність 

обраної теми, її науково-прикладну цінність, можливість виконання 

самостійного наукового дослідження та використання отриманих результатів в 

практичній діяльності. В процесі підготовки курсових і дипломних робіт 

студент одержує конкретне завдання по проведенню наукового дослідження від 

викладача-керівника. Результати досліджень оформлюються в спеціальному 

розділі цих робіт. 

Виконання дипломних робіт є найвищим ступенем участь студентів в 

науково-дослідній роботі, направлене на комплексну розробку конкретних 

напрямів удосконалення господарської діяльності та підвищення її 

ефективності, а також на впровадження розроблених студентами рекомендацій 

в практику роботи організацій та підприємств різних форм власності. Такі 

дипломні роботи іноді закінчуються впровадженням (що відображається в 

рецензії на дипломну роботу практичної організації) і тому дійсно є реальними. 

Тематика дипломних робіт розробляється відповідними кафедрами згідно з 

науковими інтересами кафедри та галузі.  

Захист дипломних робіт проводиться на відкритому засіданні 

Екзаменаційної комісії, де здійснюється оцінка кожної дипломної роботи, 

виконаної окремим студентом, а також приймається рішення про рекомендацію 

до використання тих чи інших пропозицій. У процесі публічного захисту 

дипломної роботи слово для викладення результатів наукового дослідження і 

рекомендацій надається студенту.  

Для розвитку наукової творчості на кафедрах, у наукових школах, 

важливе значення мають групування навколо провідних вчених студентів, що 

цікавляться науковою тематикою, розробленою вченими і виявляють бажання 

працювати разом з ними. Такі студентські об’єднання, в основу яких покладена 

спільність наукових інтересів, найбільш доцільні. 

Прогресивною формою організації науково-дослідної роботи студентів є 

наукові проблемні групи, в яких студенти залучаються до розробки проблеми, 

над якою працює науковий керівник групи. При кафедрі може бути створено 



кілька наукових проблемних груп, наукове керівництво якими здійснюють 

провідні вчені кафедри. Вони безпосередньо направляють кожного студента-

члена проблемної групи; допомагають підібрати тему з врахуванням його 

нахилів та можливостей; визначити об’єкт дослідження; рекомендують 

відповідну літературу; консультують студента протягом роботи над науковою 

темою; оцінюють наукове значення студентських праць; дають характеристику 

науковим здібностям кожного члена проблемної групи. Щоб підвищити 

науковий рівень студентських досліджень, керівники проблемних груп 

організовують збір, вивчення і узагальнення студентами первинного матеріалу. 

Науковий керівник проблемної групи може ознайомлювати студентів з тими 

фактичними матеріалами, над якими працює по своїй науковій темі, давати 

студентам завдання щодо проведення відповідної обробки зібраних матеріалів, 

які будуть використані в науковій роботі вченого-керівника і студента-

науковця. 

На засіданнях проблемної групи вивчаються методи і прийоми 

дослідження складних економічних явищ та процесів, обговорюються 

результати наукового пошуку, кращі дослідження рекомендуються до друку і 

на конкурси. 

Цікавою формою наукової підготовки студентів є студентські школи 

молодого лектора. Ці школи комплектуються із студентів старших курсів та 

аспірантів вузу. Керують ними відповідні кафедри, а викладачі цих кафедр 

здійснюють наукове керівництво при підготовці рефератів, текстів лекцій, 

проводять консультації. Важливу роль в активізації науково-дослідної 

творчості студентів відіграють організаційно-масові заходи, що проводяться в 

країні: олімпіади, конкурси та огляди-конкурси на кращу організацію наукової 

роботи студентів, на кращу дипломну роботу, всеукраїнські наукові студентські 

конференції та семінари, виставки робіт студентської наукової творчості, 

стенди науково-дослідної роботи студентів та інші. Керівництво вузів має 

право рекомендувати студентів для участі в цих заходах. 

Підсумковими результатами студентської науково-дослідної роботи є 

конкурси на кращу студентську наукову роботу. Основним завданням конкурсу 

є виявлення кращих науково-дослідних робіт в сфері теоретичних досліджень, 

реальних розробок та застосування їх результатів в різних галузях економіки. 

Конкурси проводяться для: 

 підвищення рівня підготовки молодих спеціалістів; 

 посилення науково-технічного рівня робіт; 

 зростання уваги до науково-технічної творчості та зацікавленості в своїй 

майбутній спеціальності у студентської молоді; 

 подальшого зміцнення взаємозв’язку навчального процесу та передового 

наукового пошуку. 

Одним з найбільш масових заходів в рамках науково-дослідної роботи 

студентів у вузах є наукові студентські конференції, які в деяких вищих 

навчальних закладах країни проходять як Дні науки. Як показує досвід ряду 

вузів країни, цікавими, науково значимими виявляються ті конференції, де 

приймають участь, виступають з доповідями та повідомленнями не лише 



студенти, але й аспіранти, молоді вчені, викладачі. Спільна робота, наукове 

співробітництво сприяють посиленню почуття відповідальності в науковому 

пошуці, розумінню місця та значення результатів власних досліджень в 

загальному контексті існуючої проблеми, визначають для студентів критерії 

оцінки наукової роботи, завдання на майбутнє. Найбільш цінні студентські 

роботи публікуються у збірниках студентських наукових доповідей. 

Важливою умовою, що визначає формування пізнавальної активності 

студентів, є використання нових форм роботи конференції – «круглих столів», 

«діалогів», знайомства з відкритими виставками та обговорення нових видань 

навчальної і науково-методичної літератури. Такі форми дають студенту 

можливість не лише доповісти про результати власної наукової роботи, але й 

прийняти участь в обговоренні хвилюючої його проблеми на якісно більш 

глибокому рівні, обмінятись думками з питань, що його цікавлять, з ведучими 

спеціалістами в цій сфері. 

Розроблений ряд спеціальних форм заохочення студентів за успіхи в 

науково-дослідній роботі. Так, науково-дослідна робота, успішно виконана 

студентом та оформлена у відповідності до встановлених вимог, може бути 

зарахована в якості курсової роботи по спеціальній дисципліні. Кафедра сприяє 

зарахуванню студентів, що приймають участь у виконанні науково-дослідної 

роботи, на роботу лаборантів за умови їх доброї успішності. За успіхи, 

досягнуті в науково-дослідній роботі, кафедра висуває студента до 

нагородження грамотами вузу; преміювання грошовими преміями, 

безкоштовними путівками на відпочинок, екскурсіями на підприємства, 

виставки, конференції. 

Студенти-лауреати республіканських, міських, вузівських конкурсів, 

виставок, конференцій та олімпіад можуть по висуванню кафедри на основі 

діючих положень нагороджуватись відзнаками Національної академії наук 

України, Міністерства освіти та науки України, грамотами, дипломами, 

грошовими преміями і іншими нагородами. Студентам, які поєднують активну 

науково-дослідну роботу з гарною успішністю, можуть бути встановлені 

кафедрою індивідуальні графіки виконання навчального плану, а студентам-

відмінникам - іменні стипендії. 

Участь студентів у науково-дослідній роботі протягом всього періоду 

навчання дає можливість ведучій кафедрі обґрунтувати висновок про 

можливість зарахувати студентів у резерв для набору до аспірантури, а також 

для рекомендації на роботу, пов’язану з педагогічними дослідженнями.  

Таким чином, всі види і форми науково-дослідної роботи студентів 

направлені на активізацію творчого мислення студентів, використання 

наукових методів у вирішенні конкретних ситуацій, що сприяє підвищенню 

якості підготовки спеціалістів. 


